

3月1日起手机漫游费降价

主叫上限0.6元/分钟，被叫上限0.4元/分钟，普通用户最多可省1.1元/分钟

信息产业部、国家发展和改革委员会13日公布：3月1日起实行手机漫游费上限标准新方案，即主叫上限标准降为每分钟0.6元，被叫上限标准降为每分钟0.4元。占用国内长途电路不再另行加收国内长途通话费。

新方案简化了漫游资费结构，合并国内漫游通话费和漫游状态下的国内长途通话费；不区分后付费和预付费用户；国内漫游通话费上限标准实行主被叫差别定价。

按照要求，现行资费方案中，国内漫游状态下的通话费（含漫游状态下的国内长途通话费）高于新方案标准的，由电信企业按照上述标准降低；低于上述标准的，不得借机涨价。

信息产业部、国家发展和改革委员会表示，因电信企业对计费系统需要进行技术改造，给予一定的技术准备期。确因技术原因不能按期执行的，经批准后可适当后延执行时间，但最迟不得超过2008年5月1日零时起执行新标准。

新标准 平均降幅63%

记者注意到，最终方案正是两部委春节前第二次提交讨论的新方案。据方案制定参与专家、信产部电信研究院通信政策与管理研究所副总工程师何霞教授表示，新的方案比之前听证的两方案降价都大。何霞说，经过测算，新的方案平均降幅为63%。

新方案是在听证方案二的基础上做了微调，新方案与交由听证会讨论的方案二的共同之处在于，不区分后付费和预付费，不区分是否占用长途电路。不同之处在于，漫游状态下主叫（打电话）降低了1毛钱，被叫（接电话）提高了1毛钱，表面看起来提高1毛又降低1毛是持平，但实际上因为漫游状态下打电话比接电话多，所以用户享受的优惠更大，即新的方案比听证会的两方案降幅都要大。

固网运营商将受最大冲击

何霞表示，毫无疑问，漫游资费的下调将直接影响中国移动和中国联通两大移动运营商的利润。但是，由于漫游资费的下调，移动电话对固定电话的替代性将增加，意味着人们越来越多地使用手机。这样，移动运营商可以靠业务增量来尽量均衡利润的损失。但是，这样一来，固网的长途业务可能流逝得更快，长途话务量的减少，对本来就举步维艰的固网运营商更是冲击。因此，这次漫游资费下调对固网运营商冲击最大。

何霞表示，政府应该建立更加有效的竞争机制，进一步推进电信体制改革，使得市场趋于合理，比如，改善目前的网间结算状况等。

快报记者 陈刚



■算账

江苏普通漫游用户可省1.1元/分钟

动感地带神州行受益最大

记者从江苏移动和江苏联通两大运营商了解到，目前，江苏用户使用的所有手机资费方案中，最贵的漫游费全部费用为1.5元/分钟。

以江苏移动的部分动感地带和神州行用户为例，全国范围内，漫游均为1.5元/分钟。这部分用户在接听电话时，可以享受到比原来低1.1元/分钟的优惠，拨打电话时，也要比原来低0.9元/分钟。

因此，对于选择使用原有较贵资费的手机用户而言，则在新方案实施后，享受优惠最多。不过，这类用户目前出差通话的时间并不长。

不过，即使某用户一个月出差通话10分钟，8分钟被叫，2分钟主叫，则可以节省 $8 \times 1.1 + 2 \times 0.9 = 10.6$ （元）的费用。

商旅套餐基本没影响

由于一些经常出差的商旅套餐的漫游资费已经相当低廉，因此，在此次新方案实施后，这一部分消费者也未必能享受到太多的好处。目前，江苏用户使用的商旅套餐，漫游费最便宜的只有0.25元/分钟。

比如，江苏移动全球通一款最低消费550元/月租20元的套餐，在全国漫游的费用接打电话均0.25元/分钟，江苏联通528商旅套餐最低消费528元，每分钟也是0.25元。

对于这部分用户来说，由于现行资费远低于上限标准，因此，新的上限标准方案并不会给他们带来实惠。

同样，对于那些经常在一个地方出差，并且已经选用了0.5元/分钟的定向漫游的用户来说，能够享受到的优惠也基本没有或者相当有限。

不过，两部委要求，现行资费方案中，国内漫游状态下的通话费低于上述标准的，不得借机涨价。

“中间用户”受益尚不明朗

那些选用类似于“95元包200元”套餐的用户，能享受到多少优惠，还要取决于运营商在新方案实施过程中，究竟会选择如何执行。

按照目前大多数商旅用户的使用情况，通常标准资费为1.3元/分钟。然后，再按照套餐的优惠进行折算，比如选择全球通95包200的用户，95元可以当作200元使用，而漫游费的资费标准是按照1.3元/分钟执行的。

新标准实施后，运营商如果选择直接按照新的上限纳入计费方式里，然后让消费者继续享受95元当200元使用的优惠，那么，与1.3元/分钟相比，这部分消费者将享受漫游主叫0.7元/分钟的优惠，被叫则少了0.9元/分钟。

而如果运营商根据目前套餐折算后的实际资费与新上限标准进行对照，那么情况将相对复杂，并且优惠幅度也可能相当小。

快报记者 陈刚

■反响

听证代表：很进步了！还要继续努力

“进步很大了，现在相当于接听电话和本地一样，都是0.4元/分钟，从主叫来讲，相当于取消了0.7元/分钟的长途费，由1.3元变成了0.6元，已经便宜了一半！”昨天晚上，1月22日参与漫游费听证会的华东地区消费者、来自上海的江宪律师向快报记者表示，新的方案相对比较理性，也注意到了平衡，他感到非常满意。

北京消费者代表张严方教授昨天也向快报记者表示，最终方案比较理性。“原来方案主叫0.7元没有依据，被叫也降了两毛钱。原来1.3元/分钟的漫游费，是目前市话部分最低只0.1元/分钟的13倍，现在最高的0.6元，只是它的6倍了。进步很大！”张严方教授表示，

听证会消费者的意見受到了肯定，是个好的开始。

不过，相对于张教授在听证会上提出的“长市话漫游合一”的方案，最终的漫游费上限标准显然还有差距。对此，张严方表示，今后还要在电信资费改革上进一步努力，“最终，还是要向‘长市漫游合一’奋斗。”

快报记者 陈刚

漫游费方案降低大事记

上世纪90年代	现行手机漫游费产生，最初依据是1994年邮电部下发的《关于加强移动电话机管理和调整移动电话资费标准的通知》。	2005年	信息产业部出台漫游费“上限管制”办法，准降不准升，鼓励取消，这意味着运营商拥有了自主降低漫游费的权力。	2007年5月8日	信息产业部网站正式发布用户意见调查问卷，征求用户对移动电话国内漫游通话费上限标准的意见。	2008年1月初	信息产业部和国家发展改革委联合宣布，将于当月召开降低手机漫游费上限标准听证会。	2008年2月5日	“降低移动电话国内漫游通话费上限标准”听证会举行，会议讨论的两套降价方案并未成为最终方案。	2008年2月13日	漫游费降低方案最终出台。
---------	--	-------	---	-----------	--	----------	---	-----------	---	------------	--------------

■答疑

许多地区已单向收费 为何漫游费方案中被叫还收费

信息产业部、国家发展和改革委员会13日公布了移动电话国内漫游通话费上限标准最终方案。就方案的相关问题，两部委有关负责人接受了新华社记者的专访。

问：方案是如何体现听证会及各方面意见的？

答：从听证会情况看，消费者代表、参会的人大代表和政协委员都希望在方案二的基础上，进一步降低移动电话国内漫游通话费上限标准；而运营企业都希望分步实施，逐步降低漫游通话费，倾向于第一方案。

为此，我们在汇总、研究听证会及社会各方面意见的基础上，综合考虑消费者、经营者等各方面的利益诉求和承受能力，以听证会方案二为基础，按照降幅基本不变的原则，进行了适当调整，主要解决原听证方案二中后付费漫游用户做主叫拨打漫游地电话时的收费高出上限标准每分钟0.1元的问题。

2月5日，信息产业部、国家发展改革委邀请国家工商行政管理总局、北京市工商行政管理局以及中国消费者协会、北京市消费者协会有关负责人，部分电信、经济、价格方面的专家，就降低移动电话国内漫游通话费上限标准问题进行了座谈，就调整方案进一步听取意见。最后形成了新的方案。

据移动通信企业统计，由于话务结构不同，在漫游状态下，用户做主叫的比例高于做被叫的比例，因此，最终方案降幅要略大于听证方案二。

问：目前本地通话已基本实现了单向收费，为什么漫游费上限调整方案中被叫还收取费用？

答：最终方案已考虑本地单向收费因素，漫游状态被叫收取的费用是长途费用。例如，一北京用户A漫游到上海，北京的另一用户B在北京拨打A用户，B用户并不知道A用户已漫游到上海，B用户支付的费用只是本地通话费；A用户接听电话需要占用长途，发生长途费用，若由B用户支付则不尽合理，因此长途费用应由A用户承担，所以国内漫游状态下被叫需要收取一定的费用。

问：目前市场上已经有很多漫游优惠方案，新的上限方案为什么不能参照现行资费方案中较低的漫游费制定？

答：现行企业制定的优惠资费方案中，漫游通话费较低水平的，一般都附加以月功能费、最低消费等限制条件，是给漫游通话量较大的少数用户提供优惠的，并不适用于所有消费者。上限调整是降低移动电话国内漫游通话费的最高价格，惠及面大于企业

推出的各种漫游资费优惠方案。

这次降低国内漫游通话费上限标准后，现行企业优惠资费方案中，国内漫游状态下的通话费（含漫游状态下的国内长途通话费）高于上述标准的，由有关电信企业要按照上述标准降低相关资费标准；低于上述标准的，不得借机涨价。

问：为何不能实行同网同价？

答：由于我国各地经济水平、用户承受能力和资费水平差异巨大，目前贫困地区手机业务量小、单位成本高，但考虑到消费者承受能力，本地通话费水平低于经济发达地区。电信企业利用经济发达地区的利润对贫困地区进行了一定补贴，因此出现了一些低资费的电信产品。

如果现在就实行同网同价，那么就要在目前全国范围的产品价格区间里选取一个中间值定价，发达地区、高资费地区的价格会有所下降，但同时对贫困地区实行的补贴式的低资费难以维持，这样不利于保护贫困地区消费者的利益和促进我国电信事业的均衡发展。

问：移动电话国内漫游通话新的上限方案对未来手机资费水平走向有何影响？

答：此次移动电话国内漫游通话费上限标准方案，是在充分听取专家、消费者和运营企业意见的基础上出台的，是对建立我国电信资费市场化形成机制的有益探索。新的上限标准出台后，将促进企业通过进一步的竞争来降低漫游资费水平，让广大用户得到进一步降低电信资费的实惠。

信息产业部、国家发展改革委有关负责人表示，非常理解消费者希望进一步降低移动电话国内漫游通话费的愿望。从个别电信企业的盈利水平看，也有进一步降低的空间。但由于几大电信运营企业经营状况极不平衡，进一步降低资费受到一定制约。电信资费调整，要兼顾消费者利益和电信事业发展的需要，既要让消费者共享经济发展、技术进步的成果，又要让经营者有适当盈利，能够跟上技术进步的步伐。今后，要积极推进电信体制改革，促进运营商之间的均衡发展和竞争，在竞争中促进提高效率、降低成本，为消费者提供优质价廉的电信服务。

新华社记者 冯晓芳 张舵